INSTITUTO DE INGENIERIA ELECTRICA - Departamento de POTENGIA

Examende:  MAQUINAS ELECTRICAS (Planes 1997 y 1974)
MAQUINAS ELECTRICAS | (Planes 1991y 1987)
CONVERSION ELECTROMECANICA {Opc. Plan 1991)

26 de Febrero 2002.
Probiema No. 1

Se tiene un motor trifasico de induccién, de rotor de jaula, con sélo tres bornes del estator
accesibles y cuyos demas datos se indica mas abajo. El mismo se alimenta a partir del secundario de un
transformador cuyo primario esta conectado a una red trifésica de 6 kV, 50 Hz, supuesta de potencia infinita.

A los efectos de reducir la corriente tomada de la red durante el arranque, se cambia el conexionado del
secundario del transformador, pasandolo de estrella (Y) a triangulo (D) sélo durante el proceso de arranque.
Este cambio se realiza automaticamente mediante contactores controlados por un relé accionado por la

velocidad del motor.

El motor debe mover una carga mecanica de par resistente constante, independiente de la velocidad, e
igual a su par.nominal

Datos del motor de induccién:. i
Valores nominales: 20 HP (aprox.), 220 V, 50 Hz, estator D, 1480 rem.

Resistencia del bobinado estator (por fase): 0.15 Q.

Ensayos a 50 Hz, con estator en D:
Ensayo en vacio: 220 V, 19.54 A. La potencia activa consumida es insignificante.

Ensayo rotor bloqueado: 36 V, 80.50 A, 1750 W.

Datos del transformador:
Trifasico, 20 kVA, conectado Yy, 6 kV/220 V.
Ensayo en vacio a 50 Hz ( conectado Yv ): alimentado e! primario bajo tensidn nominal, se midié

225 V entre bornes del secundario. La potencia y la corriente consumidas resultaron despreciables.
Ensayo en cortocircuito @ 50 Hz (conectado Yy ): con el secundaric cortocircuitado, se aliments el
--primario-con 220 V entre fases; siendo la corriente consumida-de 595-mA, con-potencia consumida

despreciable.

Se pide:

1)  Calcular la corriente inicial de arranque -en el primario del transformador, cuando su secundario ests
conectado en trianguio (D). '

2) Mostrar que con el transformador y el dispositivo de arranque indicado, el motor no puede arrancar con
la carga mecanica indicada aplicada en su eje.

3) La carga se aplica al motor empleando el mismo automatismo de arranque, de Ia siguiente forma: se
arranca el motor en vacio con el secundario del transformador en triangulo, y cuando flega a la

velocidad de 1400 rpm, simultaneamente:
1°) Se cambia el conexionado del secundario del transformador de tridngulo a estrella.

2°) Se conecta la carga mecanica al eje del motor.
Calcular la velocidad de régimen que resultaria si falla la primera etapa, quedando el secundario del

transformador conectado en tridngulo y el motor con la carga mecanica aplicada.

Notas: A los efectos de facilitar la resolucion del problema, en el ensayo a rotor bloqueado se considerara
despreciables la corriente magnetizante y las pérdidas en el hierro del motor.
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EXAMEN DE MAQUINAS ELECTRICAS. ~F EBRERO 2002
CONVERSION ELECTROMECANICA

PROBLEMA 1.
Se considera el sistema de la figura donde un alternador MS alimenta un motor MI.

El alternador €s movido por una fuente mecénica que da en su eje un par C1 de 60 Nm, el cual es
independiente de la velocidad de rotacién nl.
El motor de induccion mueve varias cargas mecénicas idénticas, ciryo par resistente de cada una de eilas es de

la forma C, =0,05.n, , con Cr expresado en Nm, y n2 la velocidad de rotacién del motor, expresada en

rpm.

La excitacién del alternador MS se ajusta de forma tal que en vacio y a 50 Hz se tiene la tensién nominal en

bormes, quedando fija esta excitacién en todo el problema.

Se pide:

1) Cuantas cargas individuales hay que conectar al eje de M1 para que su velocidad sea de aprox. 1200 rpm.

2) Se compensa el MI con condensadores de tal forma que el alternador no le aporta reactiva. Determinar en
estas condiciones la tension aplicada al motor y la frecuencia del sistema.

3) Se conecta una carga adicional a las determinadas en 1) y se ajusta la compensacién de la MI de tal
manera que la MS continte sin aportar reactiva. Determinar aproximadamente el nuevo valor de ld

velocidad.

Nota:

o Se admite en todo el problema el uso del modelo de pequefios deshzamlentos para los motores de
" induccién.

e Seasume que las Iraqumas no tienen pérdidas mecanicas, ni Joule estatéricas ni en el hierro.
Datos:
MS: 6 kV, 100 kVA, 50 Hz, estrella 2 polos.
Ensayo en vacio a 50 Hz:  iexc. (A) 0 5 10 15 20 25 30
U (kV) (de linea) © 2 4 6 8 9 9.5
Ensayognc.c: Icc=In con iexc.=2.5. A
MZY: 120 HP, 6 kV, 50 Hz, 4 polos, estator y rotor en estrella, gn = 1 %, cosen = 0,85
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